

力挺名牌战略 实现强国之梦

宋养琰 中国社会科学院研究员

一、把创名牌提高到战略地位

现代市场经济从一定意义上说是名牌经济。名牌包含双重含义:名牌产品和名牌企业。通常,企业所以有名,是因为它生产的产品有名;企业有名之后,又产生企业和产品联动,相互促进,更加速企业的发展和产品的质量升级。

在实际经济生活中,名牌不等于“老牌”。在中国原先的一些“元老企业”,大都是国有企业,一般都搞了几十年,改革开放以来这些企业在市场竞争中大多“落马”,甚至曾在我国先后出现过的少数曾显赫一时的“老字号”,都堪称当时的名牌。如今,这些企业的“英名”有的已经不在。名牌是动态的、发展的概念,是随着科技的发展以及消费水平和消费结构的变化而变化的。任何名牌都带有时效性,所以名牌宜创不宜保。名牌企业一定要居安思危,始终保持创业时那股锐气,必须适应市场发展的需要,不断革新鼎新,才能显得老而不朽,青春长驻。

名牌也不等于“金牌”。在计划经济体制下,有不少企业挂上了金字招牌,如“一级企业”、“二级企业”和“国优”、“部优”、“省优”产品等。这些企业是在没有竞争对手的情况下由领导定的、上级封的。如今好多已成为“金玉其表”而“败絮其中”的企业,有的已经垮掉了。

名牌是市场经济的产物,它不只是一个名称,一块招牌,一个标志,而是消费者心目中的无形资产、总体形象和价值。它内含精湛的商品质量,崇高的信誉度和知名度,以及广泛的市场占有率和价格优势。其中,产品的质量,居于首位。日本著名企业家盛田昭夫说:“市场占有率是衡量企业的商品开发、科研、销售、筹资、经营、广告宣传、形象、战略等综合实力的唯一标准。”所以,名牌是有生命力的、生动的、内容丰富的,具有强大魅力的实力。

名牌除了必须有优质的产品外,还沉淀着历史的和现实的深沉文化,这种文化足以引导着时代的潮流和风尚,并激励着人们的上进和创造心理,因而名牌必然是一笔虽然程度不同但都是含金量相当可观的无形资产。

二、名牌是强国之本

纵观世界经济,可以这样说,名牌产品和名牌企业对市场的辐射,不仅可以以其自身的优势,促进产业的优化组合,而且还能有效地带动一个地区或一个国家经济的全面发展。现在看来,在当今世界的经济发展格局中,凡市场份额占有量越高的国家,也就是名牌产品和名牌企业越多的国家。从发展的趋势看,正是这些国家,以这些名牌的经济实力作后盾,在一定程度上分割和分享世界资源和世界市场。就这个意义上说,当今世界上国与国之间的竞争,在通常的情况下,主要不能通过武力去占领别国领土,而是更多地表现为通过名牌产品和名牌企业去抢占别国市场。

企业不兴,何以国强?世界上没有哪一个国家像美国、日本那样,拥有那么多的名牌——

1995年评选出来的全球500强企业,美国占151家,日本占148家。世界综合国力排名第一的美国,就是靠这些名牌产品和名牌企业支撑的。从这个意义上说,名牌产品和名牌企业(大都是大型企业集团)是任何一个国家的经济实力主要标志。美国之所以称霸,就因为它拥有通用电气、福特、克莱斯勒、柯达、摩托罗拉、微软、洛克菲勒、IBM、可口可乐、万宝路等一大批名牌产品和名牌企业。日本之所以敢到处狐假虎威,就因为它拥有丰田、索尼、东芝、日立、松下、三菱、八佰伴、富士等一大批名牌产品和名牌企业。

2004年1月,在由中信出版社翻译并出版的由查尔斯·德伯所著的《公司帝国》一书中提的一些数字及其案例,是十分令人吃惊的。

书中说:“目前,在我们的社会版图上,那些规模庞大、影响力超过大多数国家的企业正在发挥着主导作用。通用汽车公司的年销售额已经超过了以色列的国内生产总值;而埃克森石油公司的年销售额则远远大于波兰的国内生产总值。在这个世界上大约有161个国家的年财政收入不敌沃尔玛公司的年销售业绩。通用电气拥有的数以百计的子公司,有的子公司,像通用金融,其经济实力,比大多数国家的经济实力还要大。”

书中还说:“像通用电气、时代华纳及菲利浦莫里斯集团这样的200多家企业巨人正支配着美国的经济,并且影响着世界其他国家和地区的繁荣。1996年,这些企业的总收入已经超过了除世界排名前九位的所有国家的收入之和。”

查尔斯·德伯还说,日益壮大的跨国公司,在美国国内,它们的一举一动直接影响着政府公共政策的制定,影响着大多数人的生活方式和生活水平;在世界范围内,这些跨国



名牌战略是当今中国经济发展战略的重要组成部分。要实现强国之梦,必须全力推进并卓有成效地实施名牌战略。

公司可以轻而易举地切断与一些国家的贸易往来,或者通过直接或间接的方式,让它们陷入困境。可以这么讲,今天在经济领域比实力,并不是看一家企业拥有多少固定资产,而是看企业有没有超人气的名牌。谁占有了更多的名牌,谁将最终赢得市场。

回过头来看看我国。我国近30多年来,改革开放步步深入。如果说30多年前这些大公司对我们广大群众来说还是陌生的话,那么现在,我们随时随地都会感受到它们的存在。在我国无论官方还是民间,对外国公司的活动及其影响都是重视的。但也要看到,我们的重视只是仍停留在考虑如何借助它们加强自己的发展,主要的是经济发展,而对它们的本质及其特征,以及它们对我国政治、社会、文化、生活方式,和对人们的人生观和价值观等各方面会带来什么样的深刻影响,我们应如何应对,还是远远重视得不够。

这里最为典型的是美国好莱坞电影。好莱坞是美国电影的代名词,也是美国电影工业的同义语。美国崇尚个人主义,崇尚所谓的民主、自由和个性,他们在电影生产中有意或者无意植入这种价值观念,然后将好莱坞电影卖给世界各地的影院。好莱坞电影不仅获得了丰厚的利益回报,同时电影中的价值观念给其他国家和地区的人们带来潜意识的影响。

在当今世界里,对我们来讲,重提“实业救国”,还是有一定道理的。可以设想,如果我国已经拥有成千上万个敢与洋人名牌相抗争的并在国内外市场上有相当高的占有率名牌企业,同时这些企业又可以昂首阔步地出击国际市场,那么谁还敢在我们的民族工业面前耀武扬威?

三、时代呼唤中华名牌

面向未来,中华民族要立足于世界之林,中国企业和中国产品就不能永远是“丑小鸭”,我们必须抬起头来,面向世界,多创名牌,创好名牌,创世界名牌,扬我国威,光我中华。

时代正在呼唤着中华名牌。客观地说,改革开放30多年来,中国经济发展惊人,综合国力显著提高,与此同时,也推出了一些名牌产品和名牌企业,如机械工业中的常柴、嘉陵、凤凰;汽车行业中的北京奔驰、广州福田、一汽、东风、长安、上海通用、北京现代、北京吉普、北京大众;电子行业中的四通、长城、TCL、联想;家用电器中的液晶电视、联想、格兰仕、春兰、海尔、长虹、康佳、容声、格力、创维、海信、新飞、美的、科龙、美菱、荣事达、小天鹅;饮料行业中的健力宝、椰树、娃哈哈;服装行业中的杉杉、波司登、红豆、罗蒙、报喜鸟;制鞋行业中的三星;医药行业的同仁堂;商业中的一百、王府井;通讯业中的中国网通,等等。

但是,必须清醒地认识到,所有这些名牌,主要是就国内而言的,在国际范围内,同一些发达国家的一些世界名牌相比,其知名度和影响力还相差甚远。

2003年8月4日,全世界评出100个世界名牌,美国有62个,日本、法国、德国、英国各有6—7个,瑞士、荷兰、瑞典、意大利各有2—3个,我们中国一个都没有。

为了加快实行和实现我国名牌战略,近年来,党和政府做了很大努力,并取得一定的成效。

如果回顾一下30多年改革开放的历史,

我们创造名牌之路还是清晰可见的。从1992年“中国质量万里行”活动正式启动和中国第一个名牌企业组织——“驰名商标保护组织”成立,发表《名牌宣言》开始,开展了一系列全国性的活动和名牌理论研究,大大推动了创名牌事业在我国的发展。

小平同志1992年在南巡谈话中说:“我们应该有自己的拳头产品,创出我们中国自己的名牌,否则就要受人欺负。”这是我们实施名牌战略的指导思想。2001年12月,成立了中国名牌战略推进委员会,统一组织实施中国名牌产品的培育和评价工作。2001年12月,制定了《中国名牌产品管理办法》。2001年9月,推出了第一批获得2001年中国名牌产品称号的45家企业和57种产品。

2002年,经过了调研、分析、比较,推出了在国内同类产品中处于领先地位的、在国际上也具有一定竞争力的16家企业,扶持并鼓励它们向世界名牌进军。

到了上个世纪末和这个世纪初,我们已有很多企业在实施名牌战略中取得很多成就。安彩集团在彩玻生产规模居世界第三的基础上,后又跨国收购了美国康宁公司全部九条玻壳生产线,标志着向世界名牌进军又迈出了关键的一步。上海振华港机在国际市场竞争中,打破了法、日、韩世界三强,抢占全球港机市场的50%,国际公认世界第一。随后,狠抓产品质量零事故,坚持以质量为纲,力争在数量、质量和效益上都成为世界第一。海尔集团的海外市场发展又有了新的进展,力争率先成为世界名牌。

大力发展民族名牌,这十多年更受到社会各界的高度关注,很多企业为此做出了大量的努力。比如联想、华为、李宁、海尔、格力等商标品牌,其知名度、美誉度已经在海内外形成一定的影响力。

随着名牌战略的贯彻和实施,我国企业沿着“做大做强”大道一路向上攀登,因而能在世界500强中,中国企业从无到有,由少到多。

1995年,美国《财富》杂志评出世界500强公司中,中国企业只有3家。时隔5年,即2000年,在世界500强中,中国企业已上升到9家,内含台湾有一家。再隔5年,即2005年,在世界500强中,中国企业已有18家,内含香港3家。2006年,在世界500强中,中国企业有23家,内含香港4家。2007年,在世界500强中,中国企业有30家,内含香港2家。2008年,在世界500强中,中国企业有35家。2009年,在世界500强中,中国企业有43家。2010年,在世界500强中,中国企业有54家。2011年,在世界500强中,中国企业有69家,其中民营企业有2家。2012年,在世界500强中,中国企业已达到79家。

这就是说,到2012年,在世界500强中,1/6是中国企业。真是浩浩荡荡,蔚为壮观!

当然,必须清醒认识到,不是凡进入世界500强的企业都是国际名牌,但是,不进入500强,很难成为国际名牌。还要看到,进入世界500强中,绝大多数是国有企业,民营企业很少很少。

更值得一提的是,2012年,在世界500强中,赫赫有名的中国企业有:招商银行、中国石油天然气集团公司、国家电网公司、鸿海精密工业股份有限公司、工集团公司、中国石油化工集团公司、中国工商银行、中国建设银行、中国移动通信集团公司、中国农业银行、来宝集团、中国银中国建筑工程总公司、中国海洋石油总公司、中国铁道建筑总公司、中国中铁股份有限公司、中国中化集团公司、中国人寿保险(集团)公司、上海汽车集团股份有限公司、东风汽车集团公司、中国南方电网有限责任公司等,这些企业在推动中国经济发展中,起到难以估量的作用。

2012年,中国国内生产总值(GDP)达到519322亿元,按照2012年人民币兑美元汇率

中间价6.2855计,2012年我国GDP为82622亿美元,人均GDP达到了6102美元。中国GDP达到美国GDP的52.8%,首次超过一半,中国GDP已接近欧洲德法英三国总和。中国GDP自2010年超过日本后,差距不断扩大,2012年中国高出日本2.278万亿美元,未来仍将继续加大这种差距。

2012年,世界GDP的排行榜是:1、美国:15.4265万亿美元,GDP增长率为2.2%;2、中国:8.2622万亿美元,GDP增长率为7.8%;3、日本:5.9639万亿美元,GDP增长率为0.9%;4、德国:3.3572万亿美元,GDP增长率为0.7%;5、法国:2.5715万亿美元,GDP增长率为0.2%;6、英国:2.3973万亿美元,GDP增长率为0.2%;7、巴西:2.1491万亿美元,GDP增长率为0.9%;8、意大利:1.9873万亿美元,GDP增长率为-2.2%;9、俄罗斯:1.8046万亿美元,GDP增长率为3.4%;10、加拿大:1.7520万亿美元,GDP增长率为1.9%。

现在,我国经济总量虽然在世界上占第二位,贸易总量占第一位。但是,我们的整体竞争力还是较弱的。前些年,在47个国家的竞争指数考核中,我国占29位,处于中下水平。高档次、高科技含量、高附加值的产品实在不多。

四、贯彻名牌战略必须处理好几个方面的关系

今后,为了进一步加快实施我国名牌战略,必须在总结过去经验的基础上,继续并加快处理好以下几方面关系。

第一,引进外资和引进名牌的关系。改革开发以来,我们发现,发达国家向我国投资采取的策略是,先输出产品,再输出资本,最后输出品牌(商标)。在这三者中,输出品牌最合算,因为这种投资方式不仅可以利用中国的廉价劳动力、资源和市场,而且成本最低,回报率最高。发达国家为了推行这一策略,通常的做法是,先吃掉中国有竞争力的品牌,其方式大都采取合资或赎买手段,把对手的品牌买过来,然后悬之高阁。这类例子很多:洁花(洗发液)以134万美元的价格,被外商买走;孔雀(电视机)以315万美元卖给外商;金鸡(鞋油)以1000万人民币卖给外商;豪门(啤酒)以600万元人民币卖给外商;太湖水(啤酒)以2500万人民币卖给外商等。还有一些企业,本来自己的产品品牌已经有了一定的知名度,但与外商合资后,废掉了自己的品牌,采用了洋人的品牌,经过一段实践之后,洋人品牌并未使其受益,反遭其害,因此,又不得不以重金来“引凤还巢”,重新恢复原来的品种。最典型的例子就是上海的美加净。美加净是以1200万人民币卖给外商,被外商打入冷宫,代之而起的是外资的露珠庄。几年之后,又用巨资赎了回来。广州的洁花香皂,自与美国一家公司合资后,就被海飞丝、潘婷所取代。目前最值得关注的是饮料业,在世界饮料业销售额占第一、二位的是美国可口可乐、百事可乐,1980年代开始在我国建厂,规模日益扩大。到目前为止,我国的饮料市场,基本上被它们所控制。不可否认,改革开放,我们需要引进资金,引进技术,引进管理,引进人才,但名牌绝不能引进。同时还必须看到,引进外资,为的是利用外资;引进技术和先进管理,为的是学习并掌握先进技术和先进管理,并在消化和吸收的基础上创造出更新的甚至具有国际一流的管理和技术,从而创造出自己的名牌产品和品牌企业。但千万不能为了引进,不惜任何代价,不计一切后果。任何引进都是有条件的,必须是对我们有利的。在这个问题上,日本SONY的经验很值得借鉴。日本SONY在50年代刚刚起步时,为了坚持采用自己的品牌,不惜与美国最大的经销商决裂。他对当时经销它的这位美方经销商说:“不要小看我们,我们今天迈出的就是你们50年前的步伐,50年后看高低。”不到50年,SONY果然发展起来了,成为世界名牌。

牌。

第二,企业主体和政府扶持的关系。实施名牌战略必须以企业为主体。任何一个欲创名牌企业,必须具有向世界名牌进军的志气和决心,并紧紧瞄准创造世界名牌的目标,做不懈努力。要冷静和准确地分析和研究国外产业的发展形势和趋势,科学地制定出自己的创造名牌的规划和战略,分步实施,稳扎稳打;要学习国内外名牌企业的成功经验,结合自己的情况,把竞争对手当作自己最好的教师,并以世界名牌对手为“标杆”,找差距,一项一项攻关,一个一个产品突破。狠抓思维创新、机制创新、科技创新、产品创新,使产品质量、工程质量和服务质量不断上台阶,从根本上提高自己企业的管理水平和整体素质,创造出更多更好的名牌产品,并力争成为名牌企业。

创名牌产品和名牌企业除企业本身的努力外,还必须有政府的大力扶持。政府的作用集中体现在产业政策和与此有关政策的导向上。日本产业政策所起到的这种作用是举世瞩目的。它们的政策旨在全面增强各种现代产业部门及其名牌企业在国际市场上的竞争力。必要时甚至可以动用除经济外的政治力量,其中包括外交的和法律的力量等。韩国政府在韩国的经济对外开放中也起到举足轻重的作用。韩国经济在自身发展的起始阶段,就确定了以出口为导向的增长战略。为了实现这一战略,韩国政府有意扶持企业的集中和重组,组建企业集团,促进产业资本和金融资本的融合,并在资金方面给予种种强有力的支持(如减免税赋、优惠贷款等)。由此看来,任何一个发展中国家,要想走向和走进国际市场,并能与发达的国家相抗衡,没有政府的大力支持,是难以办到的,更何况创名牌产品和名牌企业。我们是社会主义国家,国家掌握经济命脉,这对支持企业出击世界市场,并在世界市场上占有一定的位置,与任何资本主义国家相比较,应当说具有得天独厚的优势。

第三,创名牌产品和创名牌企业的关系。名牌包括名牌产品和名牌企业,前者载体是产品,后者载体是企业。名牌产品主要是指产品的品质,名牌企业主要是指企业的综合素质。培育创造名牌产品不容易,而培育创造名牌企业更困难。名牌产品是名牌企业的基础,一个企业没有一定数量的名牌产品是不可能成为名牌企业的。因此,企业首先应在培育创造名牌产品上下大功夫。随着名牌产品的发展,企业不断在产品质量和服务质量上狠下功夫,使之接连不断地跨上一个又一个新的台阶,从根本上提高企业管理水平和综合素质,塑造企业在国家范围内的更好形象。

第四,创建驰名商标和实施名牌战略的关系。实施名牌战略为什么还要创造名牌商标?创造驰名商标与实施名牌战略既有不同又有相关之处。商标是一个法律概念,是知识产权、无形资产,经过评估,可以转换为有形资产。从世界范围内看,经国际评比,1994年世界名牌价值最高的品牌排名前几位是:可口可乐是359.50亿美元;万宝路是330.45亿美元;雀巢是115.49亿美元;柯达是100.20亿美元;微软是98.42亿美元;凯洛格是93.24亿美元;摩托罗拉是92.93亿美元;吉列是82.18亿美元。有人把驰名商标称作“聚宝盆”,因为它集中了企业家的智慧,是“摇钱树”;因为它能开创市场,广开财路,是“点金术”;因为它能“点石成金”,是“护身符”。美国万宝路公司总裁马克斯韦尔曾说:“名牌商标是企业发展的最大资产。企业的牌子如同储蓄的户头,当它的知名度越来越高时,便可尽量享受越来越多的利息。”正是万宝路的名牌效应,每年给该生产厂商带来30亿美元的收入。难怪马克斯韦尔直言不讳地说:“如果一夜大火将公司的资产化为灰烬,公司也能凭借其牌子迅速恢复生产,重振雄风。”像曾一度世界名牌价值排名第一的可口可乐,名牌价值就占公司总资产的3/4;排名第二的万宝路,名牌价值是销售额的3.4倍。名牌带来的超越有形资产的巨额财富,是任何企业有效生产和任何国家经济有效增长重要途径。日本人曾说:“代表日本脸面的产品有两种:左脸是松下电器;右脸是丰田汽车。”商标之所以认定是政府行为,因为只有经国家主管机构注册并授予证书,才能称之为商标;驰名商标工作范围确定,一般指围绕驰名商标开展一系列的相关工作。而名牌战略是经济学的概念,因为其认定范围主要是市场行为,一般由中介组织或机构进行设置、计划和安排,并经有关方面的评价或确定。名牌战略工作范围也广泛,包括以名牌产品和名牌企业创造和发展为目标的多方面工作。但是两者又有密切的关联,即名牌战略是驰名商标的基础,驰名商标则是名牌战略的法制化。名牌商品的数量必须多于驰名商标的数量。名牌战略不一定有驰名商标,而驰名商标必定有名牌产品。如果没有名牌产品,不抓名牌产品的打造,驰名商标就无从谈起。因此两者的关系是各行其道,互不替代,又应互相配合,互相呼应,互相促进,不应该将它们人为割裂开来或对立起来。